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Παρατθρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου 

και μελετώ τισ πθγζσ 

 

1. Βυηαντινό πανθγφρι ςε ξωκλιςι. 

Παρατθρϊντασ τθν παραπάνω εικόνα καταλαβαίνουμε ότι  οι 

Βυηαντινοί αγαποφςαν τισ διαςκεδάςεισ. Παρά τθν ευρφτατα 

διαδεδομζνθ αντίλθψθ ότι το Βυηάντιο είναι ζνασ κόςμοσ που τον 

χαρακτθρίηει αυςτθρότθτα, οι Βυηαντινοί χόρευαν ςε πολλζσ 

περιςτάςεισ. Μια παράδοςθ που ςυνεχίηεται και ςιμερα ιταν τα 

κρθςκευτικά πανθγφρια. Μετά το πζρασ τθσ κείασ λειτουργίασ ςτθ 

γιορτι ενόσ Αγίου ι Μάρτυρα, ςτθνόταν ζνα πανθγφρι ςτο χϊρο τθσ 

εκκλθςίασ και ακολουκοφςε χορόσ των πιςτϊν. Άλλεσ περιςτάςεισ ςτισ 

οποίεσ γλεντοφςαν με χορό ιταν οι γάμοι, ο εορταςμόσ γενεκλίων, τα 

επινίκια ςθμαντικϊν μαχϊν, ο εορταςμόσ τθσ 11θσ Μαΐου,  που ιταν τα 

γενζκλια τθσ Κωνςταντινοφπολθσ και ςτα ςυμπόςια. Οι πλοφςιοι 

Βυηαντινοί οργάνωναν ςυχνά ςυμπόςια καλϊντασ τραγουδιςτζσ και 

χορευτζσ. Πολλοί ελλθνικοί παραδοςιακοί χοροί ςιμερα, όπωσ ο 

ςυρτόσ, αποτελοφν ςυνζχεια των χορϊν αυτϊν. 
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2. Στουσ Βυηαντινοφσ άρεςε ιδιαίτερα το ψάρεμα. 

 

Σφμφωνα με τισ πλθροφορίεσ του ςθμερινοφ μακιματοσ και 

διαβάηοντασ τθ λεηάντα τθσ εικόνασ, καταλαβαίνουμε πωσ το ψάρεμα 

είχε ςθμαντικι κζςθ ςτθ ηωι των Βυηαντινϊν. Ενϊ οι κάτοικοι των 

ςτεριανϊν χωριϊν ιταν κυρίωσ γεωργοί και κτθνοτρόφοι, ςτα νθςιά και 

ςτα παράλια οι Βυηαντινοί αςχολοφνταν κυρίωσ με το ψάρεμα και τθ 

ναυτιλία. Μάλιςτα, το ψάρεμα εκτόσ από επάγγελμα ιταν και ζνασ 

τρόποσ διαςκζδαςθσ για εκείνουσ, όπωσ ιταν και το κυνιγι.  
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3. Αυτζσ οι φράςεισ 

ζχουν ρίηεσ βυηαντινζσ 

«Πάμε να τςιμπιςουμε κάτι». 

Οι Βυηαντινοί, όπωσ και οι αρχαίοι, ζτρωγαν τισ ςτερεζσ τροφζσ με τα χζρια. Όταν 

ζτρωγαν κρζασ ζπιαναν και τςιμποφςαν τθ μερίδα τουσ με τα δάχτυλα. Από τθ 

ςυνικεια αυτι των Βυηαντινϊν ζχει μείνει θ φράςθ, που λζμε ωσ ςιμερα ςτουσ 

καλεςμζνουσ μασ: Πάμε να τςιμπιςουμε κάτι (δθλαδι να φάμε). 

«Αυτό μοςχοβολάει». 

Οι κάτοικοι τθσ υπαίκρου και ιδιαίτερα οι γυναίκεσ μάηευαν και χρθςιμοποιοφςαν 

αρωματικά φυτά, βότανα και λουλοφδια για τον καλλωπιςμό τουσ, τθ μαγειρικι και 

τθν παραςκευι αρωμάτων. Πολλά απ’ αυτά τα πουλοφςαν, και μάλιςτα ςε καλζσ 

τιμζσ. Πιο περιηιτθτο από όλα αυτά για το άρωμά του ιταν ο μόςχοσ. Γι’ αυτό 

εξακολουκοφμε να λζμε ακόμθ: Αυτό μοςχοβολάει ι αυτό το μοςχοποφλθςε. 

 

3.α. Βυηαντινοί κυνθγοφν με εκπαιδευμζνα γεράκια. 

«Αυτόσ είναι ξεφτζρι». 

Πολλοί Βυηαντινοί ςτα κυνιγια τουσ, αντί για ςκφλουσ, χρθςιμοποιοφςαν 

εκπαιδευμζνα απ’ αυτοφσ γεράκια, τα ξεφτζρια όπωσ τα ζλεγαν, για τθ ςφλλθψθ 

των κθραμάτων. Τα γυμναςμζνα αυτά αρπακτικά ιταν περιηιτθτα, επειδι δε 

λάκευαν ςτο κυνιγι τουσ. Γι’ αυτό και ςιμερα λζμε ξεφτζρια αυτοφσ που αναηθτοφν 

και πετυχαίνουν το ςτόχο τουσ. 
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3.β. Οι Βυηαντινοί ζπιαναν τα πουλιά με παγίδεσ που ζςτθναν πάνω ςε δζντρα. 

Τα ξεγελοφςαν με άλλα πουλιά, «κράκτεσ», που κρατοφςαν ςε κλουβιά.                               

Τα ελεφκερα πουλιά πιγαιναν κοντά ςτα ςκλαβωμζνα, που ζκραηαν (καλοφςαν), κι 

ζπεφταν ςτισ παγίδεσ των κυνθγϊν. 

Χάκθκε ςαν το ςκυλί ςτ’ αμπζλι 

Τθν εποχι που ωρίμαηαν τα ςταφφλια, τακτικοί επιςκζπτεσ των αμπελιϊν ιταν 

διάφορα ηϊα όπωσ ςκφλοι και αλεποφδεσ. Σ’ αυτά τα ηϊα άρεςαν πολφ τα 

ςταφφλια. Για ν’ αποφφγουν τισ ηθμιζσ οι αμπελουργοί ζςτθναν παγίδεσ, ϊςτε να τα 

πιάςουν, και κάποια ζχαναν τθ ηωι τουσ. Ο «Γεωργικόσ Νόμοσ» μάλιςτα όριηε ότι: 

«εάν κάποιοσ ςτιςει παγίδα ςτθν περίοδο καρποφορίασ των αμπελιϊν και πζςει ς’ 

αυτι ςκφλοσ και πεκάνει, ο ιδιοκτιτθσ του αμπελιοφ δεν ζχει καμιά ευκφνθ και ο 

ιδιοκτιτθσ του ςκφλου δεν πλθρϊνεται για τθ ηθμιά του ηϊου του». 

Φ. Κουκουλζ, Βυηαντινϊν βίοσ και πολιτιςμόσ 

 

Σφμφωνα με τθν παραπάνω πθγι, πολλζσ φράςεισ που χρθςιμοποιοφμε 

ςιμερα ζχουν βυηαντινι προζλευςθ και ζχουν προκφψει από τον τρόπο 

ηωισ των Βυηαντινϊν και τισ κακθμερινζσ τουσ ςυνικειεσ. 

α. «Πάμε να τςιμπιςουμε κάτι»: Οι Βυηαντινοί ςυνικιηαν να τρϊνε τισ 

ςτερεζσ τροφζσ με τα χζρια, τςιμπϊντασ τεσ με τα δάκτυλά τουσ. Γι' 

αυτό και ςιμερα όταν λζμε πάμε να τςιμπιςουμε κάτι, ςθμαίνει πάμε 

να φάμε. 

β. «Αυτό μοςχοβολάει»:  Ζνα από τα πιο ακριβά και ωραία αρϊματα 

που χρθςιμοποιοφςαν οι Βυηαντινοί ιταν ο μόςχοσ. Από εκεί ζχουν βγει 

οι φράςεισ αυτό μοςχοβολάει, δθλαδι μυρίηει πολφ ωραία ι αυτό το 

μοςχοποφλθςε, που ςθμαίνει το ποφλθςε ςε καλι τιμι.  
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γ. «Αυτόσ είναι ξεφτζρι»: Οι Βυηαντινοί χρθςιμοποιοφςαν ςτο κυνιγι 

αντί για ςκφλουσ εκπαιδευμζνα γεράκια τα οποία ονομάηονταν 

ξεφτζρια και δεν ζκαναν ποτζ λάκοσ κατά τθν αναηιτθςθ των 

κθραμάτων. Γι' αυτό και ςιμερα χρθςιμοποιείται θ φράςθ αυτόσ είναι 

ξεφτζρι, όταν ζνα άτομο είναι ιδιαίτερα εφςτροφο και καταφζρνει να 

πετυχαίνει τουσ ςτόχουσ του.  

δ. «Χάκθκε ςαν το ςκυλί ςτ’ αμπζλι»: Σφμφωνα με το παράκεμα, τθν 

εποχι που ωρίμαηαν τα ςταφφλια, ςκφλοι και αλεποφδεσ ζκαναν ηθμιζσ 

ςτα αμπζλια, με αποτζλεςμα να πιάνονται ςτισ παγίδεσ των γεωργϊν. 

Σφμφωνα όμωσ με τον «Γεωργικό Νόμο», για τθν απϊλεια του ηϊου δεν 

είχε τθν ευκφνθ ο γεωργόσ αλλά ο ιδιοκτιτθσ του. Επομζνωσ, ςιμερα 

χρθςιμοποιείται θ φράςθ αυτι για κάποιον που πεκαίνει άδικα, όχι από 

δικό του λάκοσ αλλά εξαιτίασ κάποιου άλλου.  

 

3.γ. Βυηαντινοί γεωργοί  ειςπράττουν τα θμερομίςκιά τουσ για τθ καλλιζργεια 

αμπελϊνα. 

(Μικρογραφία από Ευαγγέλιο, Παρίςι, Εθνική Βιβλιοθήκη). 

Στθ βυηαντινι φπαικρο, το μεγαλφτερο μζροσ τθσ γθσ ανικε ςτουσ 

μεγαλοϊδιοκτιτεσ γεωργοφσ. Οι «Δυνατοί», όπωσ αλλιϊσ ονομάηονταν, 

είχαν ςτθ δοφλεψι τουσ εργάτεσ που αςχολοφνταν με διάφορεσ 

γεωργικζσ εργαςίεσ. Στθν παραπάνω εικόνα παρατθροφμε Βυηαντινοφσ 

γεωργοφσ να ειςπράττουν το θμερομίςκιό τουσ από τον ιδιοκτιτθ του 

αμπελϊνα.  


